

**Отзыв на автореферат диссертации Дашкуевой Петимат Вахаевны  
«Формирование коммуникативной толерантности городских  
старшекласников средствами культурно-просветительской деятельности»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук  
по специальности 13.00.01. - Общая педагогика, история педагогики и  
образования**

Диссертационное исследование П.В. Дашкуевой посвящено проблемам актуализации культурно-просветительской деятельности в формировании коммуникативной толерантности городских старшекласников полиэтнического региона в российском обществе. Развитие коммуникативной толерантности учащихся старших классов сопряжено с рядом крупных проблем, которые требуют системного, глубокого анализа в рамках педагогического исследования. Развитие коммуникативной толерантности приобретает особую значимость в связи с возрастанием конфликтных столкновений в сфере профессиональных, семейных и личностных отношений. В контексте нашей страны данный вопрос является актуальным исходя из разнородности населения, а также из-за полиэтничности. Одной из проблем современной системы образования является отсутствие навыков общения и терпимого отношения у школьников с окружающими. Поэтому диссертационное исследование Дашкуевой П.В., посвященное формированию такого качества личности как коммуникативная толерантность, представляет собой современную, актуальную и интересную для изучения.

Вместе с тем педагогическая наука до настоящего времени не дает аргументированного ответа на многие вопросы, относящиеся к сущностным и критериальным характеристикам коммуникативной толерантности личности старшекласника, а также механизмы ее формирования средствами культурно-просветительской деятельности с учетом современных реалий. В этом контексте диссертация Дашкуевой П.В. актуальна, имеет научную, теоретическую и практическую значимость.

На наш взгляд, в исследовании Дашкуевой П.В. логически последовательно определен понятийный аппарат исследования включающий: тему, цель, объект и предмет, методологические основы и т.д.; подробно представлены научные положения, выносимые на защиту, обоснованы новизна и практическая значимость научного поиска и т.д. Достоинством диссертационного исследования следуе

считать представление авторской структурно-функциональной модели при использовании грамотно подобранной и адаптированной к условиям полиэтничного города технологии формирования коммуникативной толерантности городских старшеклассников во внешкольной деятельности. Данная технология должна содержать методические рекомендации, как для преподавателя организатора, так и для старшеклассников; социально психологический тренинг педагогические методы и формы организации внешкольной среды. При этом особую ценность диссертационному исследованию Дашкуевой П.В. придает разработанный автором практикум для учителей «Толерантность как норма общения» и факультативный курс «Культура и традиции народов Северного Кавказа и Чечни» социально-психологический тренинг «Формула диалога»; методические рекомендации по организации внешкольной среды (дискуссионные площадки флэш-мобы, интернет-сайты, онлайн-передачи, конкурсы, игры, соревнования экскурсии, библиотечные лектории, музейная деятельность, уроки ислама, акции солидарности, милосердия и доброты и т.д.). Основательность и убедительность результатов опытно экспериментальной работы, сформулированные на их основе выводы и предложения, характеризуют достаточный уровень научной и практической новизны проведенного исследования, где степень обобщения результатов свидетельствует о методологической зрелости и грамотности соискателя. Анализ автореферата диссертационного исследования на тему «Формирование коммуникативной толерантности городских старшеклассников средствами культурно-просветительской деятельности» показал, что работа полностью соответствует требованиям, предусмотренным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, ред. от 02.08.2016 г., а ее автор - Дашкуева Петимат Вахаевна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 - Общая педагогика, история педагогики и образования.

Кандидат педагогических наук,

доцент кафедры иностранных языков ЧИПКРО

Абдукадырова Гумиша Таштиевна



*А. Дашкуева*  
*Абдукадыровой Г.Т. / заверено*  
*С. Ю. Сулейманова*

12.12.2018 г.

Контактные данные:

364049 г. Грозный, ул. Косиора, д.17, кв.97

Тел.+7(928)7828547

E-mail: [tumischa-univ@mail.ru](mailto:tumischa-univ@mail.ru)